
DIN ARHIVA PERSONALĂ A LUI IOAN MICU MOLDOVAN. 
Vol. IV. MANUSCRISE'' 

Volumul conţine regeste şi semnalări de documente, precum ş1 m
semnări sau extrase din ziare. reviste ori lucrări care au prezentat inte
res pentru activitatea didactică şi ştiinţifică desfăşurată de cărturarul 
blăjean Ioan Micu Moldovan timp de mai mult de o jumătate de veac, 
între 1854-1914. Toate se păstrează la Arhivele Statului din Cluj-Na
poca, fondul Blaj şi au cotele între 16825-18346. 

Prima parte se referă · la însemnări autografe legate de redactarea 
manualelor şcolare din perioada 1854-1881, când a funcţionat ca proîe
sor şi apoi director al Liceului „Sfântul Vasile cel Mare" din Blaj. Lista 
acestor manuale este impresionantă, ele purtând titlurile: Istoria patriei, 
Istoria universală, Geografie, Fizică, Astronomie, Pedagogic şi psihologie. 
Anatomie, Istoria bisericii române, Catehisme, Drept roman, matrimo
nial şi ecleziastic etc. Lor li se poate adăuga Lecţionariu latin. 'Lista ma
nualelor reflectă multiplele preocupări ale lui Ion Micu Moldovan, însă 
şi imperativul de a face faţă lipsei manualelor, în condiţiile precare în 
care a trebuit să se desfăşoare activitatea didactică în şcolile româneşti 
până la legea învăţământului din 1868. profesorii lor recrutându-se 
aproape exclusiv din rândurile absolvenţilor Facultăţii de teologie de b 
Blaj. Strâns legate de redactarea manualelor de istorie sunt extrasele 
din diverşi autori anfici, moderni şi contemporani epocii în care a trăit. 
dar şi comentarii pe marginea lor, precum şi completări pe textul re
dactat :pentru tipar, corecturi tipografice la ediţiile din 1866, 187:5 şi 1873. 
Nu lipsesc nici copii după documente cu caracter istoric. Astfel de ex
trase, însemnări şi adnotări însoţite de comentarii figurează din: Istoria 
imperiului roman, Istoria cruciadelor. Istoria Egiptului, Istoria Europei, 
Istoria Turciei, Istoria Angliei, Istoria Franţei, Istoria Germaniei şi Aus
triei, Istoria Rusiei, Istoria Bulgariei, Istoria Ungariei, Istoria Serbiei 
şi chiar Istoria Japoniei p{mă la 1905. Însemnări apar şi despre Istoria 
Statelor Unite ale Americii în legătură cu doctrina Monroe şi cu problema 
negrilor,1• În ceea ce priveşte Lecţio_nariul latin pentru a doua clasă 

gimnaziala, precizează că l-a redactat după cel al lui M. Schinagl. Iar la 

* Volumele I-III privind prezentarea conţinutului Arhivei personale Ioan 
Micu Moldovan au apărut în Biblioteca şi cercetarea, publicaţie a Bibliotecii Aca
delll,lei, Filiala Cluj-Napoca, după cum urmează: Arhiva personală Ioan Micu 
Moldovan, Vol. I. Acte personale, în nr. XliV/1990, p. 263-275; Arhiva personală 
Ioan Micu Moldovan. Vol. II. Corespondenţă (literele A-L), în nr. XV/1991, p. 
175-187; Arhiva personală Ioan Micu Moldovan. Vol. III. Corespondenţă (Literele 
M-Z) în nr. XVII/1993, p. 65-84. 

1 Doc. nr. 16825-16908, la Arhivele Statului Cluj-Napoca, fond Blaj, Arhiva 
personală Ioan Micu Moldovan. 
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Istoria bisericii române mcnţio!nează opera cu acest titlu a lui Petn, 
Maior2• 

În 'legătură cu manualul de Geografie, interesante sunt însemnările 
despre relieful. apele, aşezările, şi bogăţiile Moldovei şi Ţării Româneşti. 
care arat.:'t preocuparea autorului de a-i familiariza pe elevii blăjeni cu 
realităţile din cele <loui'1 principate extracarpatice. O atenţie aparte 
acordă oraşului Bucureşti, pe care-l prezintă ca pe o capitală a tuturor 
românilor. Un spaţiu adecvat acordă, bineînţeles, geografiei Tr~silva
niei şi Banatului, precum şi celei a Ungariei şi Austriei. Pe toate le în
cadrează în geo,grnfia Europei. : Manualul este, de altfel, însoţit de o 
hartă a continentului european. Printre autorii din care s-a inspirat în 
alcătuirea manualului său de geografie îi aminteşte pe: Humboldt, F. de 
Beaumont, Cordier şi Hopkins3• Conţinutul manualului de Astronomie 
se referă la: gravitaţie, mişcarea de rotaţie şi revoluţie a pământului, 
lună şi stele etc. Insemnările relevă că în elaborarea acestui manual I. 
M. Moldovan s-a inspirat din autorii antici: Platon, Tacit, Ptolemeu, Pli
niu cel Bătrân, !l)recum şi din cei medievali şi moderni ca: Niewton. 
Keppler, Copernich, Madler, Breder4 etc. In schimb, însemnările privind 
manualul de Pedagogie şi psihiatrie arată că s-a servit, cu precădere. 
din opera lui Pestalozzi". Relativ reduse sunt însemnările ce i-au servit 
1.:, elaborarea manualului de Anatomie a omului pre scurt. Din aceste 
însemnări reiese că în el a tratat: noţiuni generale de anatomie: ,,cu
noaşterea morburilor interne şi simptomele lor subiective, morburile in
fecţioase şi tratarea lor", sfaturi privind „higiena cu pir-ivire la viaţa 
poporului"6 etc. 

însemnările lui I. M. Moldovan arată că el s-a implicat şi în tipă
rirea Şematismului arhidiecezei mitropolitane de Alba Iulia şi Făgăraş 
începând cu ediţia din 1871 până în primul deceniu al secolului al XX
lea. De fapt, lui i-a revenit misiunea de a colecta şi sistematiza infor
maţiile provenite de la protopopiate. În acest sens, relevantă pr.>ate fi 
considerată lista cu 43 de persoane din protopopiatul Haţegului, trimisă 
de Ioan Ianţa, în dreptul fiecăruia figurând numele şi prenumele, func
ţia deţinută, localitatea unde funcţiona fiecare, anul naşterii. Fiecare 
nouă ediţie cuprinde informaţii şi despre cei ce între timp au decedat, 
precum şi despre cei noi încadraţi între timp. Prin astfel de date, şemc.
tismele constituie surse de informaţii îndeosebi pentru elaborarea mo
nografiilor de parohii sau de localităţi7. 

Bogat reprezentate sunt informaţiile care atestă preocupările lui I. 
M. Moldovan pentru Istoria bisericii în general şi a celei greco-catolice 
în special8• Pentru istoria acestei biserici o importanţă aparte prezintă 
actele sinodale. Astfel de acte figurează despre sinoadele bisericii gre
co-catolice din: 1742, 1751, 1754, 1781, 1782, 1845, 1850, 1868, 1869, 
1875, 1882, 1893 etc. Sinoadele erau, de fapt, congrese bisericeşti. De 

2 Idem, doc. Hi909. 
3 Idem, cioc. 17910-17919. 
' Idem, doc. Hi922-16926. 
5 Idem, doc. 16927-17930. 
6 Idem, doc. 16934. 
; Idem, doc. 1G978-16993. 
8 Idem, doc. 16995-17059. 
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aceea actele sinodale conţin: listele participanţilor, cu specificarea func
ţiilor deţinute la nivelul parohiilor; problemele discutate şi hotărârile 
adoptate; cuvcintările celor mai importanţi participanţi; memoriile sau 
petiţiile prezentate pentru a fi discutate; instrucţiunile ,.comisarilor re
geşti" privind modul desfăşurării sinoadelor ş.a.m.d. Actele sinodale re
flectă preocupările clerului greco-catolic pentru a se asigura desfăşura
::-ea activităţii parohiilor, pentru învingerea greutăţilor cărora trebuiau să 
le facă faţă datorită lipsei unei baze materiale adecvate, izvorâtă din Sii
ri\cia credincioşilor, mai ales în lumea satelor. 

Re~stele relevă că I. M. Moldovan a avut preocupări şi pentru a 
strânge o documentaţie temeinică privind istoria şcolilor confesionale 
patronate de biserica g.reco-catolică9 • Ele arată că I. M. Moldovan şi-a 
procurat documentaţia pentru răstimpul dintre 1754-1914. De fapt, do
cumentaţia începe cu Diploma împăratului Carol al VI-lea din 1738, pe 
baza căreia Ioan Inocenţiu Micu-Klain a mutat reşedinţa episcopiei gre
co-catolice la Blaj, în urma aprobării schimbării domeniilor Făgăraş şi 
Gherla cu cel din mica localitate de la împreunarea celor două Târnc1v2 
ce aparţinuseră familiei ultimului principe al Transilvaniei Apafy :;\li-· 
haly: Diploma conţinea prevederea ca 2/5 din veniturile domeniului Blâj 
să fie utilizate pentru a asigura existenţa a 11-12 călugări bazilitani, iar 
3/3 pentru a permite întreţinerea a 20 de tineri ca bursieri (alumni), 
care urmau să constituie primii „studenţi" ai şcolilor ce tr:.ebuiau să se 
înfiinţeze la Blaj. Regestele şi însemnările se referă, apoi, la construirea 
mănăstirii Sfintei Treimi între 1741-1747, menită să ofere locuinţe pen
tru profesorii-călugări, internat şi săli de clasă pentru „studenţii•"· 
alumni. Totodată reliefează rolul episcopului Petru Pavel Aron în în
fiinţarea şcolilor blăjene în 1754 şi, respectiv, întregirea şi consolidarea 
funcţionării lor. Existenţa şcolilor blăjene e confirmată într-un extras 
dintr-un şematism din 1819, apărut la Cluj, în care alături de gimnaziile 
romano-catolice din Transilvania îl menţionează şi pe cel din Blaj, pre
cum şi şcolile grănicereşti la paginile 203-206, iar la pag. 207-215 şi 
profesorii blăjeni10 . Un alt extrc1s dintr-o dispoziţie gubernială din 1839, 
se referă la· şcolile, profesorii şi preoţii din Blaj la această dată 11 . Un 
număr important de rgeste oferă informaţii despre bursele acordate în
tre 1845-1868 din fondul Romanţai, care era administrat de episcopi3. 
din Blaj. Printre bursierii din acest fond pentru anul 1850 figurează.: 

Alexandru Papiu Ilarian, Iosif Hodoşiu, Ioan Şipotariu, Ioan Raţiu şi 
Ştefan Mezei. Despre unii din „studenţii" bursieri se menţionează că 
au fost decoraţi în 1849 pentru participarea lor la războiul civil12• 

Interesante sunt însemnările J.ui I. M. Moldovan despre audienţele 
lui dintre 29 noiembrie - 4 decembrie 1893 la ministrul Lukacs Bela şi 
la consilierul ministerial Csaki, în legătură cu autonomia bisericii greco
catolice şi cu dreptul ei de a tutela şcolile confesionale. Însemnarea con
ţine şi reproşul consilierului Csaki că învăţătorii români nu şi-au însu-

9 Idem, doc. 17118-17152. 
1o Idem, doc. 17120. 
11 Idem, doc. 17121. 
12 Idem, doc. 17122. 
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şit temeinic limba maghiară, iar .Jlţii o posedă, dar nu o predau cores-
punzătorn. 

Un număr însemnat de regeste demonstrează că una din preocupările 
de seamă în activitatea stiintific.:'i. a Jui I. M. Moldovan a fost istoria 14 • 

Majoritatea acestor regeste ~onţin informaţii despre istoria universalii, 
dar şi despre istoria romanilor, începând cu antichitatea şi terminând cu 
sfârşitul secolului al XIX-lea şi primul deceniu al veacului următor, ex
trase din diferite lucrări. Astfel, de exemplu, în legătură cu opera lui 
Mommsen despre Istoria Romei, apărută în trei volume la ~ipzig în 
1854, pe care a cumpărat-o cu 17 florini, I. M. Moldovan consemnează: 
,,cea mai bună şi mai pipăită [lucrare} din câte văzură lumina [tiparului] 
până acum" 15. Despre lucrarea lui Del Chiaro, apărută în 1718: Istoria 
delle moderne Rivoluzioni della V alachia, I. M. Moldovan scrie: ,,Această 
carte, mult interesantă pentru istoria noastră, este foarte rară acum, 
după Bălcescu"16 • Referitor la procesul transformării oamenilor liberi in 
iobagi pe parcursul evului mediu extrage un citat din Geografia mică 
a lui Binder Teutsch, din care reiese că minerii saşi colonizaţi la Ri
metea (Trascău din comitatul Turda), au fost şerbiţi de nobilii din fa
milia Thoroczkai17• Tot dintr-o publicaţie săsească „Archiv des Vereins 
fur Siebenbi.irgigische Landeskunde", III, p. 77 şi II, p. 145-156, sem
nalează articolul cu titlul: Despre români şi limba lor, precum şi despre 
32 localităţi cu primele menţiuni documentare18• În legătură cu secolul 
al XVIII-lea, ;interesantă este o însemnare a lui I. M. Moldovan din 
1880 privind cele trei memorii ale lui I. Inocenţiu Micu-Klain din 1747, 
de care aminteşte Petru Maior în Istoria bisericii române, p. 103, potri
vit căreia el ar deţine cel de al treilea memoriu, provenind de la cano
nicul Albini19 etc. Cele mai multe informaţii cuprinse în regeste privesc 
istoria modernă. Ele încep cu evenimentele din preajma şi din timpul 
apului revoluţionar 1848. De exemplu, o lege adoptată de dieta de la 
Cluj în 1848 oprea „apriat" alegerea deputaţilor ce nu ştiau limba ma-
ghiară20. Originală poate fi considerată descrierea adunării naţionale de 
la Blaj din 3/15 mai 1848 de către I. M. Moldovan la care a participat per
sonal, ca elev de liceu. Începe cu discursul rostit de S. Bărnuţiu la 2i14 
mai în Catedrala din Blaj şi continuă cu deschiderea adunării în dimi
neaţa de 3/15 mai sub preşedinţia celor doi episcopi şi în prezenţa co
misarilor guberniali. Menţionează încercarea lui Al. Papiu llarian de a 
întrerupe cuvJntarea episcopului Lemeni şi intervenţia moderatoare a lui 
Avram Iancu. Confirmă şi el mutarea adunării, după deschiderea ei ofi
cială, în Câmpia devenită Libertăţii, deoarece mulţimea nu mai încăpea 
în piaţa din faţa catedralei21. !nsemnările extrase din diferite lucrări şi 
ziare despre Memoriul boierilor valahi înaintat în 1821 Pravoslavnicei 
Rusii, precum şi Dorinţele partidei naţionale din Moldova, arată că I. M. 

13 Idem, doc. 17137. 
11 Idem, doc. 17153-17239. 
i:; Idem, doc. 17157. 
rn Ibidem. 
17 Idem, doc. 17228. 
13 Idem, doc. 17235. 
19 Idem, doc. 17201. 
~0 Idem, doc. 17163. 
21 Idem, doc. 17166. 
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Moldovan a căutat sii se documenteze şi despre revoluţia din 1848 din 
ţările rom,îne extracarpatice:?:? etc. În legăturii cu consemnările despre 
deceniul postrevoluţionar, o atenţie deosebitii meritii cele care se referă 
la recensământul populaţiei din Transilvania efectuat de autoritJţile aus
triece în 1850, pe care I. M. Moldovan le extrage dintr-un număr rHn 
decembrie al ziarului maghic1r „Hetilap" (Revistă săptăm[mală):!1 . Datele 
recensămcîntului relevă că totlul populaţiei transilvănene recenzate la 
mijlocul secolului al XIX-lea se ridica 13 2041104, 65 orăşele campestre. 
2685 sate şi 70 de „predii". Din totalul populaţiei: 1226998 erau rom,îni; 
354986 unguri, 180902 secui, 155658 saşi; 16780 nemţi; 7600 armeni, 3743 
slavi; 78096 ţigani; 19570 evrei şi 771 de alte naţionalitC:-1ţi. După confe
siuni: 648263 erau greco-catolici; 637873 ortodocşi; 219671 romano-cato
lici; 198807 luterani; 295723 calvini sau evanghelici reformaţi; 46008 uni -
tarieni şi 15570 iudei sau mozaici. Conform aceluiaşi recensământ, popu
laţia vechiului Maramureş (din care în 1918 1/3 a revenit1 Ro
mâniei din: 2. 3 Cehoslovaciei, trecut după Hl4;j la Ucraina) era 
formată din: 97585 ruteni sau ucrainieni, 47681 români; 15:940. 
maghiari; 19850 izraeliţi şi 2970 saşi, în total 179076. Tot în 
cazul Maramureşului sunt daţi funcţionarii dup.:i naţionalităţi şi 
anume: 42 maghiari, 8 ruteni, 6 români, 9 saşi, 3 polonezi, 3 slovaci şi 3 
armeni. Multe documente vorbesc despre perioada care a premers înche
ierea pactului dualist. De exemplu, o copie făcută de I. M. Moldova;n 
după un articol de fond din ziarul ,.Românul" din anul 1866, conţine o 
analiză obiectivă a stării naţionalităţilor din Imperiul habsburgic. Între 
altele, se dau exemple de deznaţionalizare a românilor şi rutenilor ele 
către unguri. Articolul conţine şi remarca: ,,Dacă Austria cere de la n,)i 
să ne sacrificăm independenţa, este ca şi c[md ar cere să ne vindem pe 
noi înşine". Tot 'în acest articol se redă reproşul liderilor s,îrbi Szvetoz;:ir 
Miletici şi Stratimirovici făcut deputatului Horvath Baltazar că dieta 
maghiarii „voieşte continuarea Austriei numai pc b,1za dualismului•'21 . 

Reacţia românilor faţă de pactul dualist se reflectă în mai multe doc11-
mente2;; _ Unul dintre acestea se referă la un comentmiu apărut în ziarul 
.,Concordia" din 20 iulie 1867, despre posibilitatea ţinerii unui congres 
naţional la Sibiu, pentru a discuta chestiunea drepturilor politice ale ro
m[milor clin Transilvania în condiţiile încheierii recente a pactului duc:
list austro-ungar20 • C[1teva regeste ne oferă informaţii despre atitudine,1 
românilor din Transilvania faţă de Războiul de independenţă al Rom~i
nieF7. Astfel, interesantă ,pare a fi relatarea despre cuvcintarea avocatului 
Cieorge Popa referitoare la răniţii Războiului de independenţC:-1, urmată de 
o colectă în favoarea acestora, soldată cu suma de 32 florini şi 41 ere> 
ţari, donaţi de 21 de blăjeni care au participat la conferinţă:?:<_ Un regest 
cu caracter politic vorbeşte despre perioada dintre 1875-1890, c,înd Un
garia a fost condusi:-1 de un guvern ce-l avea in frunte pe Tisza K~1lm,1n~0• 

22 Idem, doc. 17163 ~i 17156. 
23 Idem, doc. 17168. 
24 Idem, doc. 17180. 
2:i Idem, doc. 17182-17192. 
2G Idem, doc. 17185. 
27 Idem, doc. 17196-17199. 
2s Idem, doc. 17199. 
29 Idem, doc. 17208. 
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Cu caracter istoric, dar şi lingvistic pot fi considerate o serie de 
reproduceri din diferite ziare, reviste şi lucrări despre ,1români sau ma.
cedo-romfmi, ~stro-romcini, dar şi despre romcînii din secuime. care pe 
parcursul evului mediu s-au maghiarizat30• În încheierea acestui capitol. 
merită să fie consemnată şi următoarea cugetare a lui I. M. Moldovan: 
„Istoria e un mare proces ce poate fi mereu rechemat înaintea judecăţii 
naţiunii; dosarul ei nu este niciodată închis şi fiecare are dreptul de a 
scoate la lumină actele ce el conţine" 31 . 

Dar cele mai multe regeste oglindesc pasiunea şi preocupările lui 
I. M. Moldovan pentru filologie, lingvistică, literatură şi folclor, moşte
nite de la predecesorul şi dasec'ilul său Timotei Cipariu. Pentru a pute·.1 
aprofunda evoluţia limbii române de la sfârşitul secolului al XVII-le:1 
pJnă la mijlocul veacului al XIX-lea, I. M. Moldovan şi-a făcut însem
nări despre toate textele vechi care au ajuns să se tipărească în acest ir,
terval de timp. Dacă pentru sfârşitul secolului XVI nu apare decât sem
nalarea Tetravangheliarului din 15959:?, în schimb, pentru tipciriturile 
din veacul al XVII-lea însemnările sunt relativ numeroase şi anume 
despt-e: Răspunsul mitropolitului Varlaam la Catehismul calvinesc din 
164733 ; Cazania de la Bălgrad din 164134; conţinutul unui manuscris din 
1622 cu litere chirilice35 ; Catehismul din 1648 de la Alba Iulia3r.; inscrip
ţia de pe crucea lui Şerban Cantacuzino, ridicată la Viena în amintirea 
participării lui la asediul acesteia de către turci, în 16835i; inscripţia din 
1 ;3 mai 1695 de la mănăstirea din Giuleşti-Maramureş, menţionată într-o 
scrisoare trimisă de administratorul ei Iosif Stoica mitropolitului de b 
Alba Iulia:i8 ; Evanghelia învăţătoare sau Cazania tipărită în 169939 ; un 
Praznicariu sau Eortologion sub formă de manuscris din sec. XVII, clo
nat lui I. M. Moldovan de către Alexiu Viciu, care l-a adus din Haţeg•'' 
etc. Pentru secolul al XVI Ii-lea însemnările din registre se referă la: 
semnalarea a trei variante ale rugăciunii Tatăl nostru în limba români".t 
cu titlul: Wallachice, apărute într-o lucare tipărită în 1715 la Amsterdam 
cu titlul: Oratio Domenica in diversas omnium fere gentium linguas 
versa ... 41 ; Molitvelnicul lui Petru Movilă tipărit în 170042 ; un Octo-ih 
tipărit în 1729 la Bucureşti împreună cu un Evangheliar'43,· extrase din 
lucrarea lui Erbiceanu despre Cărţi vechi româneşti din 1741, apărut:. 
la Bucureşt-i4~; un extras din Agenda sacră, tipărită în 1748 la Sibiu. 
care are la sf[1rşit o rugăciune către Dumnezeu a unui om sărac, scrise; 

30 Idem, doc. 17202 şi 17222. 
31 Jdem, doc. 17226. 
:12 Idem, cioc. 17358. 
33 Idem, doc. 17350. 
a., Idem, doc. 17351. 
:::, Idem, doc. 173-19. 
:rn Idem, doc. 17353. 
'17 Idem, doc. 17354. 
as Idem, doc. 17355. 
39 Idem, doc. 17357. 
,o Idem, doc. 17371. 
11 Idem, doc. 17359. 
' 2 Idem, doc. 17358. 
-,a Idem, cioc. 17361. 
" Idem, doc. 17362. 
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cu grafie maghiară43 ; Jndreptar către aritmetică pentru şcolile normale 
e atribuită lui Şincai şi tipărită la Blaj în anul l 7854~ etc. Din secolul al 
XIX-iea, o însemnare făcută de I. M. Moldovan pe Acatistierul din 176.1, 
datând din 1802, precizează că în 14 octombrie 1802, pe timpul culesului 
viei. ,,aşa s-au cutremurat pământul, cât se mişcau pomii, iar a doua zi 
de Sânmedru a căzut zăpadă şi până atunci nimic nu au fost semănat, 
că au fost tot anul secetă"n. Două regeste se referă la liste de cărţi 
vechi românesti. Una i-a fost comandată lui I. M. Moldovan de către 
Ioan Bianu ~ntru Biblioteca Academiei din Bucureşti şi le cuprinde pc 
cele tipărite între 1715-1726, care se păstrează la Blaj48• A doua listă 
cuprinde o comandă de cărţi vechi româneşti făcută de Episcopia greco
catolică din Lugoj la data de 8 iulie 1904. Printre cărţile mre figurec:1zii 
in această listă pot fi amintite: Lucrarea lui Petru Pavel Aron cu titlul 
Doctrina Cristiana, tipărită la Blaj în 1757; lucarea lui Dumitru Caian 
cu titlul Predica despre statul milităresc, tipărită tot la Blaj în 1827; 
.,Floarea adevărului", editată la Blaj în 1816; Istoria bisericii române a 
lui Petru Maior de la începutul secolului al XIX-lea49 etc. În legătură cu 
un manuscris reprezentând, de fapt, testamentul lui Petru Maior, I. :VI. 
:.\Ioldovan consemnează că i-a fost donat de către colegul său Vasile 
Crişan, care a funcţionat ca profesor la Blaj şi a fost ciisătorit cu o ne
poatC:-1 a aceluiaşi Petru Maior; tot de la el a primit un extras din Gra
matica lui Ioan Budai Deleanu. O parte din manuscrisul menţionat a fost 
,ipărit de Cipariu în „Arhivul"50. 

Numeroase şi variate sunt regestele care conţin însemnări, analize 
şi comentarii cu caracter filologic şi lingvistid'' 1• Altele, mai numeroase, 
se referă la evoluţia cuvintelor, îndeosebi a celor de origine latină, 
strâns legate de chestiunea scrierii etimologice, opusă celei fonetice. În 
acest sens figurează o serie de extrase din autori antici1~. Pe aceeaşi li
nie se înscrie analiza cuvântului foc. La scriitorii antici: Horaţiu, Cicero, 
Curius, Titus Livius, focus este folosit pentru a desemna procesul sau 
Îenomenul arderii. Expresia: loco focum feceris în româneşte a ajuns să 
semnifice: în locul acela vei face focul53• Un exemplu interesant se re
feră la cuvântul usturoi, căruia în limbajul popular din Ardeal i se 
spune ai (de la latinescul allium)5~. Din Annellus Lucretti, Natura rerwn 
... , a luat ca exemplu cuvântul homulli, care provine de la homus şi în 
; imba română a primit sensul de oameni mici55. În legf1tur{1 cu cuvintele 
vierme lşi viermănos precizează că ele nu provin de la vermis, ci de 1:1 
\ · erminus. La romani el era zeul limbricilor, cuvfmtul vcrmina-vermi
:10rum semnificând durerile de ptmtece cauzate de limbrici';6• Asemenea 

.Jj Idem, doc. lî363. 
ă" Idem, doc. 1 î.1(i9. 
10 J dem, doc. 173G5 . 
. ,s Idem, doc. lî378. 
-1~ Idem, doc. 17375. 
:,o Idem, doc. 1 î383. 
j 1 Jdem, doc. 17385-17394 . 
. -.~ Idem, doc. 17396, 17400, 17 407. 
"' Idem, cioc. lî502. 
:,i Idem, doc. lî427. 
:,:, Idem, doc. 1747li. 
56 Idem, doc. 17508. 
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lui Timotei Cipariu şi I. M. Moldovan, pentru a ilustra că multe cuvinte 
existente în manuscrise din secolele XVI-XVII au forme mai apropiate 
de originalele latine decât din timpul vieţii lor, şi-a făcut însemnări des
pre atari exemple. De pildă, din Codicele voronetian a luat cuvintele 
Flurii pentru Florii şi ·curse ·pentru , . merse, ultimul provenind de la 
curro-currere = a merge, a alerga;;,_ IVIai numeroase .ipar cuvintele lu
;1te din opera mitropolitului Dosoftei (a doua jumătate a secolului a.I. 
IXVII-lea) ca: armurii, cutremur, flamură, pănură, bour, fagus, staul, 
vol~ur, frăţâne, tătâne etc., cele mai multe de origine latină, dar câteva 
şi din gre<.1ca veche intrate în limba latină literară, di-înd ca exemplu cu
vântul iarbă58 • Pentru a ilustra vechimea cuvintelor de 'origine latinn, 
I. M. Moldovan a făcut însemnări şi extrase din lucrări sau studii despre 
aromână sau macedo-română, dar şi despre vechi dialecte din sudul Ita
lici sau despre limba albaneză. Astfel de însemnări şi extrase apar în 
regeste din: Gramatica macedo-română''\· Fonetica del dialetto Campv
bassd;o; Teodor Cavalioti, Vocabular romcînesc-grecesc-albanez61 ; N. Pa
pahagi, Despre megleno-romcînă62 etc. Într-un regest consemnează des
pre Morlacii din Mornvia. Aceştia au fost oieri care au format sate în 
regiunile muntoase din Moravia şi Slovacia în evul mediu, ei fiind îns:i 
deznaţionalizaţi p{mă în epoca modernă. Din vocabularul lor de oieri s-mt 
păstrat o serie de termeni legaţi de îndeletnicirea practicată ca: str!mg 
sau comarnic6 ~. 

Din preocupările lui I. M. Moldovan n-au lipsit nici consemnările 
despre disputele dintre etimologişti şi fonetişti, deoarece tocmai în tim
pul lui a triumfat mai întâi scrierea etimologică în literatura cultă, în
locuită apoi treptat cu cea fonetică. Aşa se explică de ce în însemnările 
lui din tinereţe c1pare frecvent u final, · pentru a renunţa la el spre sfâr
şitul vieţii. Preocuparec1 pentru cele două sisteme ortografice, etimologic 
şi fonetic, o expune într-o însemnare din 1902 avcînd titlul: Epilog, care 
se pare cfi reprezintă un fel de recenzie la o lucrare ce abordează pro
blema ortografiei64 • Referitor la sistemul ortografic unitar al limbii ro
m,îne de urmat, a extras un c1rticol apărut în „Curierul de ambe sexe·•, 
II, p. 249-251°;;_ 

În legătur,~1 cu scrierea chirilică, I. lVI. Moldovan consemnează că 
„nici ea nu c curat fon~tică, întruc{1t unul şi acelaşi semn nu pre tot 
locul a:re ;-1ceeaşi vc1loare", după care dă o serie de exemple în acest 
sensm; etc. 

Multe din preocupările ştiinţifice ale I. M. Moldovan privesc regio
nalismele, îndeosebi cele din Ardeal, unele dintre acestea fiind de ori
ginte maghiară. Astfel de cuvinte apar înserate într-un regest nedatat ~i 
anume: mcîndru, echivalent cu frumos, volnic cu sens de în stare/ sau 

:," Idem, doc. 17420. 
-,, Idem, doc. 17472-17475. 

:,8 Idem, cioc. 17405. 
:J!J Idem, doc. ti"4,)5. 
no Idem, doc. 17434. 
,a Idem, cioc. 17462. 
nt Idem, cioc. 174G5. 
n.; Idem, cioc. 17391. 
"' Idem, cioc. 174:!7. 
,;_-, Idem, cioc. 17457. 
w; Jclem, doc. 17496. 
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horincă identic cu vinars, ţuică sau rachiu67 • Într-un alt regest, din 1890, 
înşiruie alte regionalisme ca: a aripi a zdrobi, a bălţui, a amistui, a 
sumuţa = a asmuţ-i, cearcăn, estim = în anul acesta etc. (folosite în 
ţinuturile Haţegului şi Sălajului)6~. 

În legiitură cu ardelenismele evidenţiază că pentru a desemna c:ce
laşi substantiv, se folosesc, de la regiune la regiune, cuvinte diferite. De 
pildă, şoarecelui i se spune: gândac în localitatea Grădişte, 'omâcn în 
satul Băieşti, hcîrtu sc1u hârte în Banat, cloţan în jurul Devei66 . Ca ar
delenisme de origine maghiară aminteşte: tolcer pentru pâlnie, ardei, 
ban, fecior, dop, cep, cimpoi, ciolan70 etc. 

in preocupările lui I. M. Moldovan au figurat şi neologismde. D~n 
însemnările sale reiese că nu ·era împotriva acestora, dar faţă de u:-iele 
din ele exprima rezerve, ca de pildă faţă de cuvântul a eşua71 • Se cro
nunţă însă hotăr[tt împotriva excesului de neologisme, la care -recurgeau 
oamenii politici de la Bucureşti ca: P. P. Carp, N. Ionescu, Tache Io
nescu'~ sau D. A. Sturdza7~. De exemplu, referindu-se la câteva expresii 
la care a recurs D. A. Sturdza cu ocazia unui discurs tinut în Senat I. 
M. jMoldovan notează: ,,filosofcniele fără scop şi sens ·să le lăsăm la o 
parte". 

Tot cu mractcr filologico-lingvistic semnalăm şi însemnările, co
mentariile şi analizele făcute de I. M. Moldovan din dicţionare şi dife
rite gramatici elaborate de înaintaşii săi. Un comentariu pertinent reali
zează, de pildă, pe marginea Dicţionc1rului cunoscut sub denumirec1 de 
Lexiconul românesc-latinesc-unguresc-nemţesc, apărut la Buda în 182574 • 

La fel procedează şi în cazul Dicţionarelor lui Baronzi şi Bariţiu sau în 
cel c1l Academiei Rom{me7·;_ Mai numeroase şi mai valoroase sunt însă 
comentariile însoţite de analize cu caracter sintactic şi morfologic privi
toare la o serie de gramatici, unele apărute la sfârşitul secolului '.11 
XVIII-iea şi în prima jumătate a veacului următor, iar altele în timpul 
vieţii lui I. M. Moldovan. Nu lipsesc nici însemnările şi studiile prileju
ite de o serie de articole apărute în ziare şi reviste de specialitate ca\ 
,,Arhiva romcînească" a lui Kogălniceanu, ,,Convorbiri literare", ,,Albi:1a", 
,,Românul", ,,Foaia politică" 76, ,,Contemporanul"î7, ,.Gazeta Transilva
niei''î\ ,,Curierul de ambe sexe" 7n. Printre gramaticile mai vechi la care 
face referiri pot fi amintite cele ale lui Samuil Micu şi Gheorghe Şincai, 
Ienăchiţă Văcărescu, Radu Tempea, I. Heliade Rădulescu. De fapt, refe
ririle pornesc de la afirmaţia lui Haşdeu că Gramatica lui Văcărescu ar 
fi cea mai veche. Corectc"mdu-1 pe Haşdeu, arată că Elementa linguac 
daco-romanae, Vindobonae, 1780, apăruse înainte cu şapte ani. În con-

n, Idem, doc. 17529. 
ns Idem, doc. 174HJ. 
r,,i Idem, doc. 175Ui. 
,o Idem, doc. 1740D. 
" 1 Idem, doc. 17444. 
7~ Idem, doc. 17430. 
,J Idem, doc. 17433. 
, 1 Idem, doc. 173H3. 
'.:i Idem, doc. 17405. 
,n Ibidem. 
77 Idem, doc. 17416. 
,s Idem, doc. 17424. 
w Idem, doc. 17457. 
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tinuare precizează că la un an după Gramatica lui Văcărescu a apărut 
cea a lui Johann Mi.iller, pe care o consideră „cea mai groasă gramatid 
existentă a limbii române"80. O însemnare nedaţată relevă că a studiat şi 
Gramatica românească a lui Bojadzi, care a văzut lumina tiparului în 
1813 la Viena. Comentarii a lăsat I. M. Moldovan şi pe marginea stuc-1ii
lor şi gramaticilor contemporane cu el, cum au fost cele ale lui Sextil 
Puşcariu81 , Grigore Creţu82, Ştefan Neagoe. Despre Sintaxa acestuia din 
urmă subliniază că a fost elaborată „după principiul etimologic mode
rat" şi de aceea o consideră „cea mai căutată între rivalele sale"83. În 
sffirşit, trebuie precizat că regestele reflectă interesul lui I. M. Moldovan 
şi înspre operele şi studiile gramaticale maghiare, germane şi greceşti. 
Intre acestea o deosebită preţuire acordă operei lui Jan Urban Jarnik 
cu titlul: Neuer Vollstăndiger Index zum Diez etymologisches Worter
buch der romănishen Sprache, publicată în Germania în 1889. Despre 
ea afirmă că ,.va fi de mare folos nu numai pentru romanişti. ci şi pen
tru ceilalţi filologi". Lui J. Urban Jarnik, I. M. :Moldovan i-a fost profe
sor şi îndrumător timp de aproape un an, c{1t a stat la Blaj pentru a-si 
însuşi limba română ulterior purtând cu el o susţinută corespondenţă3~. 
O menţiune aparte merită şi însemnările lui I. M. Moldovan referitoare 
la Gramatica elino-maghiară, în legătură cu care ,1firmă: .. :1supra ele
nismului a influenţat orientalismul, asupra românilor elenismul ... "'·'. 

Un număr mare de regeste relevă cC:-1 la I. M. Moldovan pasiunea 
p!..'ntru lingvistică şi filologie se afla în stri.însă legătură cu folcloru[liG_ 
El2 ilustrează grija omului de cultură blăjean de a fi la curent cu toate 
publicaţiile apărute în a doua jumătate a veacului al XIX-lea şi înce
putul secolului următor, care au cuprins diverse creaţii folclorice, fie în 
versuri, fie în proză. Astfel, în versuri a cules de la simple doine popu
lan~ cu caracter liric până la balade epice cu substrat istoric sau poezii 
po~ulare umoristice. Din categoria celor din urmă pot fi menţionate ba
ladele Novăceştilor, cu eroul lor principal Gruia lui Novac87. Iar din ca
tegoria produselor folclorice în proză, o pondere importantă deţin po
veştile, îndeosebi basmele despre zmei, Feţi Frumoşi, Ilene' Cosfmzene, 
cL:-- şi fabulele referitoare la T[mdală şi Păcală. Tot în categoria creaţiilor 
ir. proză intră legendele cu caracter istoric. ca şi unele balade epice în 
versuri. In ceea ce priveşte culegătorii de folclor în versuri sau în proz;\ 
frecvent apare numele lui Ioan Pop Reteganul şi Athanasie Maricnesca, 
Iosif Vulcan, Theodor Speranţia, însă şi .:1matori mai puţin cunoscuţi ca 
Antoniu Pop sau G. N. Coatu88. De altfel, însuşi I. M. Moldovan a cules 
foldor din satul Micăsasa de lângă Blaj. El dă şi numele ţ[ir;mului, Vc1-
si!2 Idu, de la care a reprodus o doină în două strofe a c{1te opt şi res
pectiv cinci rânduri89. În aceeaşi categorie, a creaţiilor folclorice, pot fi 
încadrate proverbele, cugetările şi maximele populare. Drept cugetare 

00 Idem, doc. 17413. 
01 Idem, doc. 17437. 
, 2 Idem, doc. 17527. 
~3 Idem, doc. 17411. 
si Idem, doc. 17418. 
,.-, Idem, doc. 17463. 
'" Idem, doc. 17534-17567. 
'' Lclcm, doc. 17546. 
l,S Idem, doc. 17535 şi 17538-17544. 
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populară apare formularea: ,,A plecat fă.las călare. S-a-ntros cu şeau,;-n 
spinare'•!lll; ori „Pare-mi rău vremea-i târzie, Lus-c-aşa-mi trebuie mie~:iJ. 
În ceea ce priveşte maximele, unele din ele reprezintă creaţii popuL,L'. 
altele însă aparţin literaturii culte. Astfel este cazul cu maxima: ,,Ne,,se
muit mai tare simte cel ce a pierdut un lucru avut, ded'1t cel ce n-a ,:\'.:t 
nimic şi nu dobândeşte", luată din Scherling92• 

Preocupările privind istoria literaturii române se oglindesc în -: J·
teva regeste, care reprezintă conspecte ale unor articole referitoare J;i 
viaţa şi activitatea unor autori din secolul al XIX-lea. Un atare articol 
are titlul: Despre viaţa şi activitatea lui I. Heliade Rădulescu din „R,._•
vista ştiinţifică·· a lui P. S. Aurelian şi Gr. Ştefănescu93 • Un titlu aseDC::
nător aminteşte şi articolul: Despre viaţa şi activitatea lui Gheor9he 
Asachi (1788-1869), extras dintr-un nwnăr al „Convorbirilor didactic.·~·• 
din anul 1895, al cărui autor a fost studentul I. N. Ciocan94• 

Un 'capitol aparte în cadrul volumului de manuscrise pe care-l pre
zentăm, îl constituie Colecţia de documente, alcătuită din 175 actt-2". 
I. M. Moldova le-a utiliz..tt ca bază documentară în elabora:rea 
lucrărilor sale didactice şi ştiinţfrice cu privire la istoria Transilvanj('i. 
Prezenţa lor se explică prin faptul că el a predat la liceul din Blaj ~i 
istoria Transilvaniei. Mai mult, el a elaborat şi un manual de lsturia 
Transilvaniei, apărut în mai multe ediţii. Acest manual a fost folosit în 
toate gimnaziile şi liceele româneşti până în primii ani ai dualismului. 
cfmd va fi interzis. Predarea istoriei Transilvaniei explică de ce el s-a in
teresat de documente privind evul mediu şi epoca modernă până la 1:-Ji_:
locul secolului al XIX-lea. Preocuparea pentru evul mediu l-a deterr.1i
nat să achiziţioneze autografe ale regilor angevini Carol Robert şi Lu
dovic I, inclusiv a fiicei acestuia Maria şi a soţului ei Sigismund de i..,1-
xemburg şi, de asemenea, al lui Matei Corvinul până la Ferdinand de 
Habsburg, deci între 1317 şi 155296• De la Matei Corvinul şi Apafy M.i
haly deţinea celte o diplomă97 • Interesul pentru istoria evului mediu !"C

zultă şi din lista a 147 de documente româneşti din perioada 1234-17)9. 
extrase din catalogul de manuscrise al istoricului maghiar baronul Ke
meny J 6zsef98• Tot pentru perioada medievală menţionează zece do(·u
mcnte şi o cronică provenită de la familia de negustori Dilmont di:1 
Reghin, cumpărate de Academia Română pe baza referatului lui I. l\'1. 
MoldovanBn_ 'I. M. Moldovan a elaborat manualul de istorie a Transilva
niei în str[msci legătură cu aceea a Moldovei şi Ţării Româneşti. în acest 
sens, în arhiva lui există copii după documente din perioada 1452-18:i:~ 
referitoare la: Ioan Vlad Voievod, Ştefan cel Mare, Vasile Lupu, da!" şi 
după o diplom·ă acordată de Apafy românului George Pintea100• Alăt,:.ri 

\!I Idem, doc. 1 î545. 
'"' Idem, doc. 1,55:l. 
"1 Idem, doc. lî558. 
" 2 Idem, doc. 17533. 
f-:, Idem, doc. 175îl. 
"" Idem, cioc. 17572. 
,,-, Jdem, doc. lî5î3-17747. 
,.; Idem, doc. lî5î4. 
"' Idem, doc. 17578-li5i9. 
:;s Idem, doc. 17686. 
"' Idem. cioc. 1768fl-17691. 
100 Idem, doc. 17692-17746. 
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de ele figurează însemnări despre un document privind istoria Zlatnei 
din 1303, în limba latină, pe care i l-a donat protopopul Papfalvi1111 etc. 

Un număr mare de documente vorbesc însă despre Istoria bisericii 
greco-catolice, pe care I. M. Moldovan le-a utilizat {n elaborarea lucrci
rilor sale privind Istoria bisericii româneşti din Transilvania. Astfel, în 
categoria documentelor anterioare unirii cu Biserica Romei şi anume din 
1680-1696, precizează că provin de la Ghe. Şincai 10~. In continuare se 
menţionează: două copii după actul Unirii cu Biserica Romei din 1698; 
o diplomă a primatelui de la Strigoniu, în legătură cu episcopul Atana
sie Anghel din 1701; o diplomă a împăratului Carol al VI-lea1 despre 
donaţia domeniului fiscal al Făgăraşului pe seama noii episcopii greco
catolice din 1717, deci în vremea episcopului Ioan Giurgiu. succesorul 
lui Atanasie Anghel; de asemenea, documente despre I. Inocenţiu Micu
Klain şi Petru Pavel Aron, precum şi despre administrarea fundaţ:el 
Ordinului bazilitan din Blaj1°3• Tot aici poate fi menţionat un extras în 
limba maghiară referitor la episcopul Teofil din revista „Tortenelmi La
pok·•. Cluj, 1874, vol. I, p. 442-445104 . Un caiet cu 51 file cuprinde copii 
după documentele cumpărate ·de fraţii Mocioni şi mitropolitul Al. Sterca 
Şuluţiu „pentru folosul naţiunii române" 111·; etc. Din anul 1750 ne vor
beşte un document ce reprezintă un inventar al parohiilor greco-cato-
lice din câteva zeci de sate din comitatcle: Alba, Hunedoara, Dăb[1c·1, 
Turda, districtul Chioar, scaunul secuiesc Mureş şi scaunul săsesc Se
beş10n. De la sfârşitul secolului al XVIII-lea şi începutul veacului ur
mător prezintă importanţă, pe lângă extrasele privind răscoala lui Ho
rea, Cloşca şi Crişan107 , sau diploma împăratului Iosif al II-lea108 şi do
cumentele care fac referiri la perioada cpiscoP:ului Ioan Bob şi la în
fiinţarea, de către acesta, a Capitlului diecezei greco-cato~ice de Ja 
DLtj 10n. Mai bogată apare documentaţia despre episcopul Ioan Lcmeni şi 
aşa-zisul proces lemenian dintre 1843-1845. Ea const[1 clin acte privind: 
ancheta efectuată mai întâi de episcopul romano-catolic de la Alba Iu
lia, Kovacs Mikl6s şi apoi a celui greco-catolic de la Oradea, Vasile Er
delyi; informarea vicarului episcopal de la Şimleul Silvaniei, viitorul 
mitropolit Al. Sterca Şuluţiu, cuprinsă în două scrisori trimise de Le
mcni, în care-i expune„ pe scurt, conflictul dintre el şi teologii influen
ţaţ: de Simion Bărnuţiu; petiţia studenţilor teologi, prin care-i cer lui 
Lcmeni să nu-i exmatriculeze; un memoriu în limba latină înaintat c.le 
Simion Bărnuţiu Curţii imperiale de la Viena în lcgf1tură cu conilictul 
lui tu episcopul; corespondenţa episcopului Erdelyi de la Oradea şi :1 
protopopului Ştefan Moldovan de la Mediaş purtată cu vicarul Al. Sten~a 
Şuluţiu pe marginea conflictului de la Blaj 110, etc. Referitor la războiul 
civil din 1848-1849 exisW un document din care rezultfi decorarea lui 

101 Idem, doc. 17573. 
102 Idem, doc. 17580. 
IOJ Idem, doc. 17581-17641. 
1o, Idem, doc. 17687. 
10,; Idem doc 17685 
1nG Idem: doc: 17643: 17650. 
!o; Idem, doc. lill57. 
1,•~ Idem, doc. 17718. 
10" Idem, cioc. li60i-17(il!l. 
llu Jdcm, doc. 17660-17863. 
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Axente Sever de către generalul rus Voronţev pentru merite deosebite 
în JnntP.le cu insurgenţii maghiari111 etc. 

Volumul de manuscrise se încheie cu capitolul Varia, numit astfel, 
întruc,ît conţine documente cu caracter divers, care nu au putut fi în
cadrate în cuprinsul volumului referitor la manuscrise. Aceste informa
ţii se referă la chestiuni de natură economicii, socială, politică, cultural.I 
şi şcolară, dar şi la probleme cu caracter privat, personal. Unele din ele 
sunt fragmente, lipsindu-le începutul sau sfârşitul, iar altele nu au sem
nătura sau c1dresa expeditorului. Un astfel de document cu caracter po
litic oferii regestul unei scrisori, nedatate, care provine de la un tâni"ir 
cc studia la Universitatea din Cluj. Autorul epistolei relevă că autori
tăţile maghiare nu s-au mulţumit cu interzicerea asociaţiei studenţeşti 
,.Iulia" al cărui suflet a fost profesorul Gr. Silaşi, ci îi persecută şi pe 
elevii ce frecventează gimnaziile clujene. El menţionează, cu regret, că 
unii intelectuali români, sub presiunea politicii oficiale de deznaţionali-
2c1ns-, acceptă să se maghiarizeze şi îl dă ca exemplu în acest sens pe 
Gabriel Dorgo. Tot cu o nuanţă de regret face comparaţie între situaţia 
rom{milor de după încheierea dualismului şi aceea din anii domniei lui 
Iosif al 11-lea, care le-a fost mai favorabilă11 :? etc. Documentele ce fac 
obiectul acestui capitol sunt în număr de 497113. 

Aşadar, prezentul volum poate fi considerat edificator pentru mul-
tiplele activităţi şi preocupări ale lui I. M. Moldovan în anii cei m2i 
laborioşi ai vieţii sale, care cuprind a doua jumătate a secolut:ui al 
X{X-lp;1 şi primii ani ai veacului XX, până la declanşarea primului 
ri"1zboi mondial. Discipol şi colaborator al lui Timotei Cipariu în anii 
tinereţii, I. M. Moldovan s-a străduit şi a reuşit să-i urmeze exemplul, 
îndeosebi în domeniul învăţământului, în conducerea tipografiei diece
zane, parţial în preocupările lui ştiinţifice şi chiar să-l întreacă pe plan 
economic. La fel ca şi Cipariu, a servit in mod exemplar şcoala blă
jcană, pe de o parte ca profesor şi director al liceului, iar pe de altă 
parte ca autor al unor manuale apreciate de: istorie. filozofie. pedagogie, 
geografie, limbă şi literatură română etc. De altfel. şi prin preluarea, de 
la Cipariu, a funcţiei de administrator al tipografiei diecezane, a adus 
servicii întregului învăţământ confesional greco-catolic şi nu numai. În 
această calitate a dirijat şi supravegheat activitatea de tip{1rire a ma
nualelor şcolare şi de distribuire solicitatorilor. Un număr însemnat de 
rcgeste relevi"t activitatea lui de autor de manuale şcolare, dar şi stră-
daniile lui de a le perfecţiona printr-un efort material şi intelectual con-
tinuu. reflectat în grija de a fi la curent cu cele mai noi surse biblio
grafice pretinse de documentarea la zi. 

Fireşte, paralel cu eforturile lui de a aduce servicii învăţăm,1ntului 
rorminesc. la fel ca şi Cipariu, a slujit cu devotament şi biserica greco
cc:tolică. Aceste strădanii răzbat din acele regeste care relev.:-1 rolul său 
în tipărirea cărţilor de uz religios. De asemenea, din însemnările lui re
feritoare la sursele documentare care să favorizeze elaborarea unei ist::>rii 
c:1t mai veridice a bisericii greco-catolice şi să scoat{t în evidenţă pune-

11 1 Idem, cioc. 17684. 
112 Idem, doc. 17836. 
113 Iclem, cioc. 17749-18246. 
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rea e1 m slujba emancipării naţionale a românilor transilvăneni. Servi
ciile aduse bisericii pe care a slujit-o cu devotament şi credinţă i-au fost 
răsplătite prin ridicarea sa, în rândurile canonicilor, cum se nurrie;,u 
membrii Capitlului mitropolitan. 

Fără a reuşi să se ridice la valoarea lui Cipariu în domeniul filo
logico-lingvistic, I. M. Moldovan şi-a adus aportul la progresul acestei 
ştiinţe. Dovadă sunt numeroasele însemnări şi regeste privind origi~ea 
şi evoluţia cuvintelor de origine latină, încercările lui de a rezolva com
plicate probleme de morfologie şi sintaxă. Aceleaşi regeste şi însemn,-,ri 
arată că a reuşit să fie la curent cu principalele ,irticole şi opere care 
abordau astfel de probleme. În str,lnsă legătură cu ele s-a preocupat şi 
de chestiuni cu caracter literar si folcloric. Fireste n-a fost străin de 
disputa dintre etimologişti şi fon~tişti, prilejuită ~le 'necesitatea stabilirii 
unei limbi literare comune tuturor romanilor, în condiţiile trecerii, dup,."'t 
1860. de la scrierec1 chirilică la alfabetul latin. Fără stabilirea unor reguli 
precise, necesare unei limbi literare unitare, nu ar fi fost posibil crea
rea unei culturi naţionale care să fie pusă în slujba înfăptuirii României 
Mari. I. M. Moldovan are meritul de a se fi adaptat treptat principiului 
fonetist. deşi în tinereţe a fost un etimologist convins, ca şi Cipariu. 
Contribuţia lui la asigurarea progresului învăţământului şi ştiinţei ro
m,îneşti i-c1 fost n'isplătită, spre sfârşitul vieţii, cu alegerec1 printre mem
brii Academiei Române. 

CHeva regeste dovedesc că I. M. Moldovan a avut o contribuţie im
portantă şi la progresul culturii româneşti şi îndeosebi la culturalizare: i 
lumii satelor ca membru al Astrei. Într-adevăr, a participat la înfiinţ;l
rea <1cestei asociaţii culturale în 1861 ca membru fondator, ic1r în prngul 
trecerii spre secolul al XX-iea, timp de câţiva ani, i-a fost şi preşedinte. 
Se ştie că Astra organiza anual adunări popul<1re în orăşele situate în 
zone comp<1ct romfmeşti. Cu ocazia lor se prezentau conferinţe pe di
ferite teme, însoţite de expoziţii şi manifestări folclorice. În c,lteva rfm
duri a prezentat el însuşi astfel de conferinţe. 

Deşi ca membru al Partidului Naţional Rom,în activitatea lui a fost 
mai redusă, totuşi el a slujit indirect şi lupta de emancip,1re naţională. 
În acest sens, ca fondator al Băncii Albina din Sibiu şi a unei filiale a 
acesteia la Blaj, I. M. Moldovan a mijlocit în multe cazuri contractarea 
de împrumuturi băneşti de către unii ţărani şi întreprinzători rom,1ni. 
pentru a putea cumpăra pământ de la moşieri scăpătaţi sau pentru a-şi 
încropi ateliere meşteşugăreşti. Prin aceste mijlociri el şi-a adus aport:Jl 
Ia întărirea bazei alegătorilor, pe care conta P.N.R. cu ocazic1 alegerilor 
parlamentare, mai ales după 1905, când s-a renunţat la pasivism şi s-a 
adoptat noul activism. Indirect a servit cauza emancipării naţionale şi 
prin îmbogăţirea lui ca membru fondator al instituţiilor bancare rom[1-
neşti şi, îndeosebi, printr-o viaţă chibzuită şi cumpătat[1. A.ceasta i-a 
permis să economisească veniturile provenite din funcţiile: de adminis
trator al tipografiei diecezane, de profesor şi de director al liceului blc1-
jcan, precum şi de membru al Capitlului mitropolitan în calitate <le c;,
nonic. Economiile realizate le va folosi nu numai pentru a le investi h 
ncţiuni bancare şi în cumpărarea de pământ în satul natal şi în loc,1L
t[1ţilc învecinate cu Blajul, ci şi pentru a ajuta o serie de tineri cu î:.1-
prumuturi băneşti, pentru a-şi termina studiile. Prin acest mod de aju-
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tarare, precum şi prin sprijinul dat tinerilor merituoşi de a primi burse 
din fondurile administrate de mitropolia blăjeană, în calitate de mem
bru al comisiei care le acorda, I. M. Moldovan a adus un aport conside
rabil, la fel ca şi Cipariu, la consolidarea unei intelectualităţi mm,1-
neşti.;' Din rândurile ei se vor recruta unii din liderii Partidului Na
ţional Român şi deci dintre luptătorii pentru drepturi politice, de cure 
românii din Austro-Ungaria au fost lipsiţi după 1867, dind s-a încheiat 
compromisul dualist. Această contribuţie se reflectă clar într-o serie de 
regeste care arată, în mod convingător, că I. M. Moldovan a ajutat mul:i 
tineri (cca. 100) fie cu ujutoare băneşti, fie cu burse pentru a putea 
frecventa facultăţile diferitelor universităţi europene. Prin întreaga lui 
activitate, de peste o jumătate de secol, pusă în slujba progresului pro
priului neam, I. M. Moldovan a fost considerat de contemporani un 
demn urmaş al profesorului şi înaintaşului său, savantul Timotei Cipa
riu. Amintirile contemporanilor şi presa vremii demonstrează că el a fost 
apreciat la adevărata lui valoare de conaţionali. Adeveresc, de aseme
nea, că el a impus re~pect şi oficialităţilor maghiare locale şi centrale, 
inclusiv unor miniştri ai învăţământului de la Pesta sau diferiţilor ins
,pectori care au vizitat şcolile blăjene. 

IOANA BOTEZ.4.N 

IOAN MICU MOLDOVANS PERSOHNLICHES ARCHIV. BAND IV. 
MANUSKRIPTEN 

(Zusrammenfassung) 

Der Band umfia13t Zusammenfassungen und Urkundenerwăhnungen, sowie 
,tuch Aufzeichnungen oder Auszuge aus Zeitungen, Zeitschriften oder Arbeiten 
welche fl'tr Ioan Micu Moldovans didaktische und wissenschaftliche Tătigkeit, 
wăhrencl eines halben Jahrhunderts, zwischen 1854-1914: geleistet, Interesse auf
\\·iesen. 

Sein Beitrag zur Fortschrittsicherung des Unterrichts und der rumănischen 
\Vissenschaft wurde i;hm, am Ende seines Lebens, mit der Ernennung zum Mit
glied cler Rumiinischen Akademie belohnt. 

Die l,;'rkunden werden beim Staatsarchiv aus Cluj-Napoca Blajfonds bewahrt 
und haben die Karteinummern zwischen 16825-18246. 


